

注重经济结构调整、生态环境保护、统筹城乡发展及改善民生

山水白沙绿色发展后劲足



■ 本报记者 张靖超
通讯员 王伟

如今走在白沙黎族自治县的街头，槟榔渣和垃圾已难觅踪迹，村里瓦片危房也已全部改造。“全国绿化模范县”“海南省卫生县城”“海南省科技进步县”“全省民族团结进步模范集体”“海南省双拥模范县”“2012年全省市县经济社会发展主要指标考核二等奖”，“2012年、2013年分别获得中部市县农民增收二等奖、三等奖”……这一系列荣誉，都是白沙在“十二五”期间交出的成绩单。

白沙县委书记严正说：“‘十二五’时期，白沙更加注重经济结构战略性调整、生态环境保护、统筹城乡发展及改善民生，努力推动经济社会科学发展、和谐发展，落实保障性住房等基础设施建设，建设‘美丽乡村’以改变农民的生产生活条件，为发展乡村旅游，保护生态环境等经济社会发展做出了大量有效工作。”



白沙罗帅村家家户户住进了崭新的别墅。 本报记者 苏晓杰 摄

一产繁荣 三产崛起

白沙是传统的农业县。“十二五”期间，白沙农业也保持着长足的进步。据相关数据显示，过去5年内，全县传统农业项目依然保持着迅猛增长，种植橡胶63万亩，开割面积30多万亩，种植甘蔗年均9.2万亩，木薯年均3.5万亩；新兴产业快速发展，全县种植竹面积达到11.5万亩，南药4.5万亩；林下立体经济初显成效，经济产值接近1.5亿元；建设设施大棚570亩，瓜菜种植成为农民增收的新亮点；畜牧养殖形势良好，全县生猪养殖17万头，出栏禽类20多万只。

与民便利 百姓得福

民生福祉关乎社会发展，5年来，白沙的民生事业也取得了骄人的成绩。

“十二五”以来，白沙积极推进交通、水利、电力以及教育医疗等各项基础设施建设，着重加快县道改造和农村公路建设，陆续建设卫星农场至盛公路、白沙至南开公路、光雅至青松公路、白沙至志道公路、白沙至细水公路、牙叉至牙港公路、牙叉至营盘公路、牙叉至细水公路等路段的改建工程；积极完成农村公路畅通工程和农村公路连通工程。

加快推进病险水库除险加固工程，积极实施农村饮水工程，跟进南叉河两岸防洪堤改造工程；抓好基础电网建设工程；加快县城和饮水困难乡镇供水工程建设；完成城镇污水处理及管网建设工程项目及其配套工程；完成11个乡镇公办中心幼儿园的新建、扩建、改建工程，实施白沙中学整体搬迁工程；按计划完成校安工程、农村初中校舍改造工程、薄弱学校建设工程和教师周转房建设工程；完成县人民医院综合楼、县医院急诊综合楼、县食品药品监管部门办公场所建设。

第三产业方面，白沙大力发展生态旅游业。木棉湖、麓湖等重点旅游项目建设加快推进，罗帅、老周三等美丽乡村先后开业迎宾，罗帅雨林休闲山庄被农业部评为全国休闲农业与乡村旅游

在教育方面，白沙全面落实惠民政策，保障学生稳定的生活。“我们在教育扶贫方面主要采取了以下措施，一是每年均为义务教育阶段学校和学生提供

补助，共投入9614万元，其中，公用经费补助7240万元，家庭贫困寄宿生生活补助3432万元（受益小学生16882人次，初中生17681人次），免费提供教科书及作业本补助1302万元；二是为普通高中家庭经济困难寄宿生提供生活补助26445万元，受益学生2462人。”白沙县教育局负责人说。

白沙还为中等职业技术学校学生提供免学费补助和助学金219.5万元，受益学生1520人。同时，为学前教育贫困幼儿提供生活补助208.7万元，受益幼儿2777人……以上措施，使教育在扶贫开发中发挥着重要作用，为经济社会发展需要培养各级各类人才，促进片区从根本上摆脱贫穷。

在医疗卫生方面，白沙在“十二五”期间健全了全民医保体系，实行社会统筹，具备共济性，增强了抗风险能力，保障了职工的基本医疗需求。使参保人能自主地选择定点医疗机构和定点零售药店。此外，还实行了社会网络化管理，一方面加强了医疗费用的监控，使医疗过程更加合理，通过网上结算，减轻了参保人的负担，提供了方便快捷的服务。

山水守护 生态担当

“白沙作为三江源头，生态保护方面一直以来承担着相当的责任。”胡翔说，“十二五”期间，白沙以打造百里生态长廊为重点，加大资金投入，落实造林任务，开展“绿化宝岛大行动”，取得卓著成效。

白沙对水源地保护工作一直都很重视。“十二五”期间，白沙对南渡江、珠碧江、石碌河流域污染源和森林资源保护情况进行了专项调查，开展了重点针对松涛水库及南渡江上游水源涵养地

的专项治理工作，并已取得阶段性成效。目前，全县建立起“户分类、村收集、镇转运、县处理”的垃圾处理体系，实现农村垃圾处理全覆盖；县城污水处理设施、南渡江上游南开乡及农村23个人工湿地污水处理站点已建成并投入使用，目前正在建设水源地内3个镇墟及7个农村的污水处理设施；实施鲜乳胶收购补贴制度，对开割橡胶按0.6元/株的标准予以补贴，避免了胶农自制胶片而造成的水源和环境污染；在松涛库区400米保护区扶持发展养蜂产业，逐年退出高污染的畜禽养殖业；从去年开始，森林生态效益补偿范围由原来的21个村庄3793人扩大到55个村庄10469人，补偿标准由原来的每人每月20元提高到每人每月30元。

白沙以打造百里生态长廊为重点，广泛开展绿色家园、绿色村庄、绿色企业等创建活动，引导农民在房前屋后、村路旁种植槟榔、竹子等经济作物和花梨、沉香等本土名贵树种，在保护好白沙青山绿水、优化林业产业结构的同时，促进农民增收。“十二五”以来，白沙累计完成造林绿化面积6.63万亩，完成义务植树251万株。开展古树名木和特定林木评定和保护工作，目前评定符合标准的林木1174株。

此外，白沙坚持教育与打击并举，严格划定生态红线，加强公益林执法检查，严厉打击各种毁林违法犯罪行为。“十二五”期间，白沙累计查处各类森林违法案件209宗，惩处各种违法犯罪分子217人。严格落实节能减排措施，杜绝高能耗、高污染、低附加值产业落户白沙，特别是加强矿产资源保护，严厉打击无证开采、私挖滥采等违法行为，逐步关停境内矿产企业，全面退出采矿业。

（本报牙叉1月27日电）

过去5年内，全县传统农业项目依然保持着迅猛增长，农民种植橡胶63万亩，开割面积30多万亩，种植甘蔗年均9.2万亩，木薯年均3.5万亩；新兴产业快速发展，全县种植竹面积达到11.5万亩，南药4.5万亩；林下立体经济初显成效，经济产值接近1.5亿元；建设设施大棚570亩，瓜菜种植成为农民增收的新亮点；畜牧养殖形势良好，全县生猪养殖17万头，出栏禽类20多万只。

“十二五”以来，白沙积极推进交通、水利、电力以及教育医疗等各项基础设施建设，着重加快县道改造和农村公路建设。

从去年开始，森林生态效益补偿范围由原来的21个村庄3793人扩大到55个村庄10469人，补偿标准由原来的每人每月20元提高到每人每月30元。

美丽乡村 绽放白沙山水

■ 本报记者 张靖超 通讯员 王伟

黄昏时分，漫步在白沙黎族自治县芭蕉村内，记者被这片村落的景色所吸引，整洁的村道，错落有致的洋楼、村口湖水泛起涟漪，配之以怡人的绿色植被覆盖，果不负“美丽乡村”的美名。

实际上，在白沙，这样的“美丽乡村”还有许多，通过政府引导、科学规划、生态优先、产业培育、模式创新等创建途径，按照“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的目标，大力开展美丽乡村建设。目前已开工建设76个村庄，其中已建成67个，在建9个。其中罗帅村被评为全国文明村镇、芭蕉村被评为全国最美特色村、老周三村被评为全省十大最美乡村。

在美丽乡村创建过程中，白沙严格按照“充分尊重当地的自然生态，充分尊重当地老百姓的意愿”的原则，集文明生态村建设、扶贫整村推进、危旧房改造、以工代赈和发展乡村旅游于一体，通过整村改造建设美丽乡村。同时，白沙还将绿化宝岛大行动贯穿于美丽乡村建设的全过程，强化了生态建设，也有效地促进了林业产业结构优化升级。（本报牙叉1月27日电）



茶农在白沙境内的陨石坑周围茶园采茶。 本报记者 苏晓杰 摄

南叉河改造完成后，白沙县城更美丽。 本报记者 苏晓杰 特约记者 陈志强 摄